

Súd: Okresný súd Brezno  
Spisová značka: 9P/4/2022  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6322200111  
Dátum vydania rozhodnutia: 21. 01. 2022  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Miroslava Vaňová  
ECLI: ECLI:SK:OSBR:2022:6322200111.1

## Uznesenie

Okresný súd Brezno, v právnej veci starostlivosti o maloletú P. W., nar. XX.XX.XXXX, bytom ako matka, t.č. vykonávajúca výchovné opatrenie v Centre pre deti a rodiny Sereď, A. Hlinku 1139/11, 926 01 Sereď, v zastúpení kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno, dieťa rodičov otca A. W., nar. XX.XX.XXXX, bytom Z. XXX a matky Q. W., nar. XX.XX.XXXX, bytom G. nad Z., W. XXX/XX, v konaní o návrhu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno na nariadenie neodkladného opatrenia, na základe ktorého maloletá po skončení výchovného opatrenia zostane v starostlivosti Centra pre deti a rodiny Sereď, A. Hlinku 1139/11, 926 01 Sereď, takto

### rozhodol:

I. Súd ex offio z a č í n a konanie o nariadenie neodkladného opatrenia, na základe ktorého maloletá aj po skončení výchovného opatrenia zostane v starostlivosti Centra pre deti a rodiny Sereď, A. Hlinku 1139/11, 926 01 Sereď.

II. N a r i a d ť u j e sa toto neodkladné opatrenie :

Maloletá P. W., nar. 09.09.2007, aj po skončení výchovného opatrenia nariadeného uznesením Okresného súdu Brezno č. k. 9P/45/2020-54 zo dňa 25.05.2021 z o s t a n e v starostlivosti Centra pre deti a rodiny Sereď, A. Hlinku 1139/11, 926 01 Sereď.

III. Neodkladné opatrenie trvá do času právoplatného skončenia konania vedeného na Okresnom súde Brezno pod sp.zn. 9P/7/2022.

IV. Žiaden z účastníkov n e m á nárok na náhradu trov konania.

### o d ō v o d n e n i e :

1. Okresný súd Brezno uznesením č.k. 9P/45/2020-54 zo dňa 25.05.2021, právoplatným 16.07.2021 odňal maloletú z osobnej starostlivosti rodičov a nariadil jej za účelom zabezpečenia odbornej pomoci a zabezpečenia úpravy rodinných pomerov pobyt v Centre pre deti a rodiny Sereď, A. Hlinku 1139/11, 926 01 Sereď na 6 mesiacov od právoplatnosti rozhodnutia. Na základe tohto rozhodnutia pobyt maloletej v uvedenom zariadení skončil 16.01.2022.

2.1 Dňa 17.01.2022 Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno (ďalej len úrad) podal na súd návrh na vydanie neodkladného opatrenia za účelom dočasnej úpravy pomerov maloletej do právoplatnosti rozhodnutia o nariadení ústavnej starostlivosti, pretože výchovné opatrenie nespĺnilo svoj účel.

2.2 Úrad návrh odôvodnil tým, že s rodinou pracujú od roku 2015 z dôvodu nedostatočnej starostlivosti matky o maloletú a jej súrodencov. Miera ohrozenia po vykonaní sociálneho zisťovania úradom v r. 2015 bola stanovená pre maloletú na nízku mieru ohrozenia. Plán sociálnej práce mal zabezpečiť, aby matka dokázala zabezpečovať riadnu starostlivosť o maloletú na strane výživy, hygieny a zdravotnej starostlivosti.

Problémy so zabezpečením riadnej starostlivosti o maloletú pretrvávali, úrad rozhodol o uložení výchovného opatrenia 30.03.2016 a určil nad maloletou dohľad a zároveň bola rodičom uložená povinnosť podrobiť sa odbornému poradenstvu. Výchovné opatrenie trvalo po dobu 12 mesiacov - maloletá si riadne plnila svoje školské povinnosti, avšak otec maloletej odmietal spolupracovať s úradom. Výchovné opatrenie splnilo účel a daň 19.05.2017 bolo zrušené.

Situácia v rodine bola stabilizovaná až do 22.04.2020, kedy bola prehodnotená miera ohrozenia na maloletú ako vysoká miera ohrozenia - dosahovala vo výchovno - vzdelávacom procese slabé výsledky, chodila do školy nepripravená, špinavá, mala niekoľkokrát vši. Maloletá bola diagnostikovaná v Špeciálno - pedagogickom centre v Revúcej, kde bola zaradená do variantu B, v pásme stredne ťažkej mentálnej retardácie so zníženým rozvojom kognitívnych funkcií.

Úrad vykonal dňa 07.05.2020 sociálne zisťovanie v rodine, kedy mala maloletá na ľavom zápästí reznú ranu, následne bola odvezená na vyšetrovanie a odtiaľ prevezená na hospitalizáciu do Nemocnice poliklinikou Brezno. Lekárka z nemocnice kontaktovala úrad s oznámením, že maloletá bude prevezená na hospitalizáciu do Psychiatrickej nemocnice Prof. Matulaya v Kremnici. Na naliehanie matky bola prepustená dňa 05.06.2020 z Psychiatrickej nemocnice v Kremnici do domáceho prostredia. Úrad ešte v ten istý mesiac vykonal sociálne zisťovanie v rodine maloletej - matka neabsolvovala žiadne vyšetrovanie u pediatra ani u pedopsychiatra, maloletej podávala lieky vo väčšom množstve a nedodržiavala dávkovanie.

Vzhľadom k tomu, že hrozilo vyňatie maloletej z rodiny, rodine bolo poskytnutá pomoc prostredníctvom Centra pre deti a rodinu vo Valaskej, zameraná na podporu obnovy alebo rozvoj rodičovských zručností terénnou formou. Opakované sociálne zisťovania potvrdili krvavé šrámy na ľavom zápästí maloletej. V čase sociálnych zisťovaní maloletá neužívala predpísané lieky, nakoľko matka ich nešla predpísať. Matka uviedla, že ju maloletá nepočúva, uteká z domácnosti, nepočúva ju, nechce a nedokáže jej zabezpečiť starostlivosť. Príbuzní sa o maloletú vôbec nezaujímajú. S otcom maloletej nie sú v kontakte. Starí rodičia z otcovej strany a otec maloletej uviedli, že nedokážu zabezpečiť maloletej starostlivosť.

Na základe pedopsychiatrického vyšetrenia bola maloletá dňa 29.09.2020 hospitalizovaná v Univerzitnej nemocnici v Martine na Psychiatrickej klinike. Dňa 19.10.2020 bola maloletá prepustená z Univerzitnej nemocnice Martin a bola následne prevezená a hospitalizovaná v Psychiatrickej nemocnici v Kremnici so súhlasom matky, ktorá prisľúbila súčinnosť.

Po komplexnom zhodnotení situácie v rodine bolo zistené, že zdravý všestranný vývin maloletej je ohrozený. Matka nezvládla starostlivosť o maloletú, presúvala svoju rodičovskú zodpovednosť na maloletú, ktorá sa musela starať o svojich mladších súrodencov, čo je pre jej zdravotný stav neprípustné. Matka maloletej nadávala, osočovala ju, mala na ňu neprimerané požiadavky, považovala ju za problémovú a neschopnú. V domácnosti s maloletou žijú jej 5 súrodenci, ktorých otec je I. E.. Na tieto maloleté deti bola po zhodnotení situácie stanovená nízka miera ohrozenia a starostlivosť o maloleté deti je zabezpečovaná v rámci možností a schopností rodičov.

2.3 Dňa 16.08.2021 pracovníčky úradu navštívili maloletú v Centre pre deti a rodiny Sereď. Maloletá v rozhovore uviedla, že sa má dobre, v škole sa jej darí, rada tam chodí. Vychovávateľia a učiteľia sú na ňu dobrí. Maloletá stále spomína veci, čo sa stali v minulosti. Neuvedomuje si niektoré súvislosti, nevie rozoznať ročné obdobia ani mesiac, ktorý aktuálne je.

Podľa vyjadrenia sociálnej pracovníčky centra sa rodičia o maloletú vôbec nezaujímajú, na jej výživu neprispeli. Reznú ranu má zahojenú a nové rany nemá, v centre sa dobre adaptovala. Sociálna pracovníčka je toho názoru, že sanácia v tomto prípade nie je možná. Rodina sa o maloletú nezaujíma a ani neprejavila vôľu, že by chceli maloletú naspäť do prirodzeného prostredia. Výchovné opatrenie, ktoré bolo nariadené maloletej nesplnilo svoj účel. Vzhľadom na prognózu vývoja rodiny, opakované uloženie výchovného opatrenia za účelom zabezpečenia odbornej pomoci a úpravy rodinných pomerov dieťaťa by opäť účel nenaplnilo, úprava pomerov rodiny nie je už možná, ani návrat dieťaťa do prirodzeného prostredia, či uloženie iného výchovného opatrenia. Vzhľadom na uvedené maloleté dieťa nie je možné po uplynutí výchovného opatrenia vrátiť do rodinného prostredia.

3. Podľa § 37 ods. 8 zákona č. 36/2005 Z. z. o rodine (ďalej len zákon o rodine), súd hodnotí účinnosť výchovného opatrenia priebežne tak, aby pred uplynutím obdobia, ktoré uviedol v rozhodnutí o jeho uložení zhodnotil splnenie účelu výchovného opatrenia. Súd zruší výchovné opatrenie ak splnilo svoj účel. Ak je to v záujme maloletého dieťaťa môže súd rozhodnúť o opakovanom uložení výchovného opatrenia alebo o uložení iného vhodného výchovného opatrenia podľa odseku 3 alebo o

nariadení ústavnej starostlivosti podľa § 54 môže dočasne upraviť pomery maloletého do právoplatnosti rozhodnutia.

4. Podľa § 324 ods. zákona č. 160/2015 Z.z. Civilný sporový poriadok (ďalej len CSP), pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

5. Podľa § 360 ods. 1 zákona č. 161/2015 Z.z. Civilný mimosporový poriadok (ďalej len CMP), neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

6. Podľa § 329 ods. 1, veta prvá CSP, súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez výsluchu a vyjadrenia strán a bez nariadenia pojednávania.

7. Podľa § 329 ods. 2 CSP, pre neodkladné opatrenie je rozhodujúci stav v čase vydania uznesenia súdu prvej inštancie.

8. Podľa § 325 ods. 1 CSP, neodkladné opatrenie môže súd nariadiť ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery, alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

9. Podľa § 325 ods. 2, písm. d/ CSP neodkladným opatrením možno strane uložiť najmä, aby niečo vykonala, niečoho sa zdržala alebo niečo znášala.

10. Podľa § 330 ods. 1 CSP, súd môže určiť, že neodkladné opatrenie bude trvať len po určený čas.

11. Podľa § 361 CMP, súd nariadi neodkladné opatrenie aj vtedy, ak to vyžaduje verejný záujem.

12. Zo zákonnej úpravy neodkladného opatrenia vo veciach starostlivosti o maloleté dieťa vyplýva, že súd pri rozhodovaní o ňom nezisťuje všetky skutočnosti, ktoré by musel zisťovať v prípade konečného rozhodnutia vo veci samej, obmedzí sa len na osvedčenie základných skutočností potrebných pre záver, z ktorého možno vyvodiť nutnosť dočasnej úpravy pomerov. Účelom neodkladného opatrenia je totiž rýchle a pružné riešenie tej situácie, ktorá vyžaduje okamžitý zásah súdu. Záujem maloletého dieťa však musí byť pri rozhodovaní vždy dominantný.

13. Okresný súd Brezno uznesením č.k. 9P/45/2020-54 zo dňa 25.05.2021, právoplatným 16.07.2021 odňal maloletú z osobnej starostlivosti rodičov a nariadil jej za účelom zabezpečenia odbornej pomoci a zabezpečenia úpravy rodinných pomerov pobyt v Centre pre deti a rodiny Sereď, A. Hlinku 1139/11, 926 01 Sereď na 6 mesiacov od právoplatnosti rozhodnutia.

Rodičia sa o maloletú nezaujímajú, nechcú maloletú naspäť do prirodzeného prostredia. Nariadené výchovné opatrenie nesplnilo svoj účel. Vzhľadom na prognózu vývoja rodiny, opakované uloženie výchovného opatrenia za účelom zabezpečenia odbornej pomoci a úpravy rodinných pomerov dieťaťa by opäť účel nenaplnilo.

14. Zo súdneho registra bolo zistené, že dňa 20.01.2022 úrad podal návrh na nariadenie ústavnej starostlivosti maloletej vzhľadom k tomu, že nariadené výchovné opatrenie nesplnilo svoj účel. Konanie vo veci samej o nariadenie ústavnej starostlivosti maloletej sa na tunajšom súde vedie pod zn. 9P/7/2022.

15. Zo zistených aktuálnych skutočností je zrejmé, že bude v záujme maloletej nariadenie ústavnej starostlivosti. Dovtedy je však potrebné dočasne upraviť jej pomery. Preto súd týmto uznesením ex offo začal konanie o nariadenie neodkladného opatrenia a aj nariadil neodkladné opatrenie, na základe ktorého maloletá aj po skončení výchovného opatrenia t.j. po dni 16.01.2022 zostane naďalej v starostlivosti Centra pre deti a rodiny Sereď, A. Hlinku 1139/11, 926 01 Sereď.

16. Toto neodkladné opatrenie bude trvať určitý čas - do právoplatného skončenia konania vo veci samej vedeného na tunajšom súde pod sp. zn. 9P/7/2022.

17. O náhrade trov konania súd rozhodol v súlade s ustanovením § 52 CMP, podľa ktorého žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania, ak tento zákon neustanovuje inak.

**Poučenie:**

Proti tomuto uzneseniu je prípustné odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia, písomne na Okresný súd Brezno, a to v 3 vyhotoveniach.

Podľa § 363 CSP, v odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Uznesenie je vykonateľné len čo bolo vyhotovené. Na výkon neodkladného opatrenia je miestne príslušný súd, ktorý neodkladné opatrenie nariadil; ak neodkladné opatrenie nariadil odvolací súd je miestne príslušný súd prvej inštancie. Ak povinnosť uložená týmto rozhodnutím nebude dobrovoľne splnená, súd môže povinnému uložiť pokutu do 1 000,-Eur, zastaviť výplatu rodičovského príspevku povinnému a prídavku na dieťa a príplatku k prídavku na dieťa povinnému alebo odňať maloletého tomu u koho podľa rozhodnutia nemá byť a odovzdať ho domu komu bolo maloleté dieťa podľa rozhodnutia zverené, a to aj bez návrhu (§ 367 ods. 3, § 376 ods. 3, § 383 ods. 1, § 386 ods. 1 CMP).